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експериментальне вивчення сорбційних властивостей різних відходів харчової 
промисловості з метою визначення тих, які найбільш ефективно вилучатимуть із стічних і 
природних вод забруднюючі речовини.
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ МЕНЕДЖМЕНТУ ТА 
ЕКСПЕРТИЗИ ЯКОСТІ ФАСОВАНИХ ПИТНИХ ВОД

Стрікаленко Т.В., д. мед. н., професор
Одеська національна академія харчових технологій

Виробництво фасованих питних вод в Україні, як самостійна галузь харчової 
промисловості, бере початок з 1991 року, та період його становлення ще не завершено. Це 
стосується невизначеності щодо показників якості фасованої питної води (зокрема –
природної, що є у світі пріоритетним чинником споживання фасованої води), відсутності 
зрозумілої гігієнічної регламентації виробництва такої води, державного і корпоративного 
контролю її якості, впровадження системи менеджменту якості у відповідності з вимогами 
сучасності. Декларативна гармонізація із стандартами Євросоюзу нормативно-правових актів 
у сфері питної води (та питного водопостачання в цілому) при відсутності державної 
лабораторної бази для виконання необхідних досліджень не сприяють використанню 
можливостей, що їх надають міжнародні установи відповідним Асоціаціям виробників 
фасованих вод. Не менш цікавою та суперечливою видається дискусія, що розгорнулась на 
сторінках спеціалізованих періодичних видань стосовно визначення, що «питна вода – це 
харчовий продукт» [1, 2]. Зважаючи на вище викладене, метою роботи був аналіз актуальних 
питань менеджменту (системи управління) якістю ФПВ та їх експертизою поза 
виробництвом (у торгівельній мережі) за умови розуміння необхідності пошуку компромісу 
між відомим, необхідним та досяжним у царині виробництва ФПВ.

У роботі використана методологія системного підходу, що потребує комплексного 
розгляду готового продукту – фасованої питної води (ФПВ) та її обумовленості якістю води 
в джерелі водопостачання, виробництвом ФПВ і перспективами його розвитку. Об´єкт 
дослідження – вимоги до якості ФПВ, предмет дослідження – аналіз заходів та документації, 
спрямованих на оптимізацію забезпечення населення фасованою питною водою.
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Вимоги до об’єкта регламентації – ФПВ – умовно можна розділити на 3 групи: 
фізіолого-гігієнічний, еколого-гігієнічний та санітарно-гігієнічний. «Умовно» тому, що 
основною задачею регламентації є мінімізація ризиків споживання ФПВ для людини та 
довкілля. Такий підхід декларує ДСанПіН 2.2.4-171-10 [3], проте він досить суттєво 
відрізняється від Керівництва ВООЗ з контролю якості питної води [4], Директиви Ради ЄС 
98/83/ЄС [5] та документів Комісії Codex Alimentarius щодо фасованої питної води, відмінної 
від мінеральної води [6, 7]. Принципові відмінності полягають у тому, що названі документи 
чітко регламентують переважно забруднюючі воду речовини/елементи та показники 
епідемічної безпечності питної води, а також системний підхід до оцінки ризиків та 
управління ризиками на всіх етапах водопостачання – від джерела до споживача питної води, 
у тому числі – ФПВ, що сформульовано у вигляді Плану забезпечення безпечності води 
(ПЗБВ – Water Safety Plan) та є відтворенням особливостей системи НАССР для підприємств 
з водопостачання населення [4]. Тобто, акцент у цих документах зроблено на управлінні 
якістю виробництва води, що буде гарантувати безпечність, якість та корисність питної води 
як харчового продукту. Саме так здійснюють управління якістю виробництва фасованих 
питних вод практично в усіх країнах світу – це регламентовано в Кодексах зразкового 
виробництва фасованих питних вод Асоціацій їх виробників. Дотримуючись державних 
нормативів показників якості ФПВ, що ґрунтуються на рекомендаціях останнього (за часом) 
Керівництва ВООЗ з контролю якості питної води, виробники ФПВ, які є членами Асоціацій, 
добровільно приймають на себе обов’язки додаткового контролю виробництва, що 
забезпечує як високу якість ФПВ, особливо природних ФПВ, так і можливість їх якісної 
експертизи у торгівельній мережі та споживачами такої ФПВ.

У відповідності з таким тлумаченням рекомендацій Керівництва ВООЗ та 
Європейської федерації виробників фасованих питних вод (EFBW, що включають і 
виробників фасованих мінеральних вод), членами Асоціації виробників фасованих питних та 
мінеральних вод України напрацьовано «Керівництво з належної гігієнічної практики 
виробництва фасованих питних вод в Україні» (відредаговано документ EFBW з 
урахуванням державних нормативів показників якості ФПВ). Новими положеннями, 
відмінними від регламентованих ДСанПіН 2.2.4-171-10, є: (1) обґрунтовані вимоги 
ретельного аналізу усіх складових виробництва ФПВ та (2) санітарно-гігієнічний контроль 
технології ФПВ, (3) вбудовано Аналіз ризиків у критичних контрольних точках (НАССР) 
виробництва, (4) сформульовані вимоги до етикетки, що має містити особливості складу 
ФПВ та рекомендації щодо її вживання, (5) адаптовані з рекомендаціями ВООЗ та Комісіі 
Codex Alimentarius вимоги до контролю показників епідемічної безпечності ФПВ (лише на 
етапі підготовки води та її розливу у пляшки), а також (6) викладено комунікаційні 
рекомендації щодо взаємодії із споживачами ФПВ у разі необхідності (появи зауважень чи 
претензій, роз’яснень щодо споживання ФПВ тощо). Рекомендації цього Керівництва 
схвалені EFBW та можуть «відкрити двері» продукції членів Асоціації на ринки Європи. 

Найбільш складним питанням щодо виконання положень «Керівництва з належної 
гігієнічної практики виробництва ФПВ в Україні» є несприйняття низкою науковців та 
фахівців органів виконавчої влади у галузі охорони здоров´я положення щодо відсутності у 
світовій практиці поділу фасованих мінеральних вод на лікувальні та лікувально-столові. 
Останнє обумовлено тим, що у світі прийнято використовувати лише на курорті певні 
мінеральні води з метою профілактики загострень низки захворювань тому, що це потребує 
нагляду лікарів. А ті ж води, що розфасовані, називаються просто мінеральними ФПВ та 
мають маркування на етикетці щодо особливостей їх складу.

Висновки. Питання щодо управління якістю фасованих питних вод та їх експертизи в 
Україні залишаються актуальними, проте мають перспективи гармонізації з міжнародними 
та європейськими вимогами та включення вітчизняних фасованих питних вод до світового 
ринку ФПВ. На заваді  гармонізації до цього часу присутні традиції вже не існуючої країни 
та недостатність інформаційної обізнаності як деяких фахівців, так і споживачів ФПВ. А 
тому надзвичайно важливими вважаємо просвітницьку роботу членів Асоціації виробників 
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фасованих мінеральних та питних вод України, підвищення кваліфікації виробників ФПВ та 
рівня освіченості споживачів такої води.
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КЛАСИФІКАЦІЯ І ХАРАКТЕРИСТИКА СТІЧНИХ ВОД

Новосельцева В.В., аспірант, Вєтров Д.І., к.т.н., ст. викладач
Одеська національна академія харчових технологій

Стічні води – це забруднені різними виробничими відходами води, для видалення 
яких з території населених пунктів і підприємств промисловості обладнуються спеціальні 
каналізаційні системи. Крім відходів, що утворюються в результаті діяльності населення і 
підприємств, до стічних вод відносяться також води, утворення яких стало наслідком 
випадання різних атмосферних опадів на території об'єктів промисловості і населених 
пунктів. Різні органічні речовини, що містяться в стоках, при потраплянні у водойми 
починають гнити і викликають погіршення санітарного стану як самих водойм, так і 
навколишнього повітря, а також спричиняють поширення хвороботворних бактерій.

Класифікація стічних вод включає три основні категорії в залежності від їх складу, 
походження і якісних показників домішок і забруднень:

— побутові, або господарсько – фекальні, до яких відносяться стічні води, які 
вилучаються з різних побутових приміщень, таких як туалети, душові та ванні кімнати, 
кухні, пральні, лазні, лікарні, їдальні і т.д. Основними їх забрудненнями є господарсько –
побутові та фізіологічні відходи, а для їх скидання діють спеціальні правила прийому 
стічних вод в міську каналізацію;

— промислові або виробничі, використані при виконанні різноманітних 
технологічних процесів, таких як промивання сировини і продукції, охолодження 
обладнання і т.д., а також відкачані на поверхню в процесі добування корисних копалин. 
Найчастіше промислові стоки забруднені виробничими відходами, в яких можуть міститися 
такі шкідливі і отруйні речовини, як азот амонійний, синильна кислота, солі свинцю, ртуті та 
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